肖媛  北京市育荣实验学校

初二（下）语文期中考试题

时间：100分钟      满分：100分

班级：          姓名：         

1、 语文基础知识（20分）

1. 给加点的字注音。

虬枝（   ）    溃退（   ）   翡翠（   ）    号叫（   ）

2. 根据拼音写汉字。

坦荡如dǐ （   ）        安然无yàng（   ）

蜿yán游动（   ）        分外妖ráo  （   ）

3. 改正词语中的错别字（在错字下画短线）。 

纵横绝荡（     ）        锐不可挡（     ）

安然无样（     ）        唯余莽莽（     ）

4. 加点词语在文中的意思。

A脑畔上还响着脚步声。      

脑畔上：

B.人们在这无鱼无草的海水里，竟能自由游弋 。    

    游  弋：

5. 解释词语中加点字的意思。

潜滋暗长  滋：                略输文采   输：         
6. 文学常识填空。

A《愚公移山》选自《          》，文体是           。  

B《别了，“不列颠尼亚” 》的文体是         。

7. 选词填空。

A.此处敌军抵抗较为顽强，然在21日下午至22日下午的整天激战中，我已（    ）及（    ）一切抵抗之敌，（    ）扬中、镇江、江阴诸县的广大地区，并（）江阴要塞，（    ）长江。 

（控制、封锁、击溃、歼灭、占领）

B.这样看来，（    ）能充分利用这些水源，我们向沙漠进军，（    ）有收复失地的把握，（    ）能在大沙漠里开辟出若干绿洲来。

（只要、如果、不但、就、还、而且）

8. 修改病句。

A.这么长的课文，虽然浏览一遍，也要十几分钟。

将：        改为：        

B.目前，计算机虽已在某些方面大大超过了人类左脑的逻辑运算能力，但一些专家坚持认为，尽管计算机技术多么发达，它只能在人类的控制下，朝造福于人类的方向发展。

将：        改为：       

2、 默写（10分）

1. 但是它__   __，__ _   _，__   __，___   _，也不缺乏_   ___，更不用提它的___  _____与__   __，它是树中的伟丈夫。

2. 暴风雨！______________！

这是勇敢的海燕，在怒吼的大海上，在闪电中间，高傲地飞翔；这是胜利的预言家在叫喊：

——__   _______      _______！
4.描写桃花源优美景色的句子：___                                 ___________________________________________               。
5.愚公坚信大山可以挖平的理由是：                                 

                                             。 

3、 现代文阅读（26分）

（一）（8分）

那是力争上游的一种树，笔直的干，笔直的枝。它的干呢，通常是丈把高，象是加以人工似的，一丈以内，绝无旁枝；它所有的丫枝呢，一律向上，而且紧紧靠拢，也象是加以人工似的，成为一束，绝无横斜逸出；它的宽大的叶子也是片片向上，几乎没有斜生的，更不用说倒垂了；它的皮，光滑而有银色的晕圈，微微泛出淡青色。这是虽在北方的风雪的压迫下却保持着倔强挺立的一种树！哪怕只有碗来粗细罢，它却努力向上发展，高到丈许，二丈，参天耸立，不折不挠，对抗着西北风。

1.把本段分成三层，用“‖”线标出，并写出各层大意。

一层：                                                   

二层：                                                   

三层：                                                   

2.用“------”线画出本段的中心句。

3.最能表达这段文字的意思的词语是：（    ）

A.笔直         B.绝无旁枝       C.倔强挺立

D.力争上游     E.参天耸立       F.不折不挠

4.本段从白杨树的       、     、      、     四个方面描绘了它的    美;而最后一句开始向描绘白杨树的          美过渡了。

5.写出作者的联想思路。

答：从                    到                           。

6.在这一段之后，作者紧接着揭示了白杨树的                        。 

（二）（10分）

①风沙的进攻主要有两种方式。②沙漠逞强施威,所用的武器是风和沙。③狂风一起,沙粒随风飞扬,风愈大,沙的打击力愈强。④春天四五月间禾苗刚出土,正是狂风肆虐的时候。⑤一种可以称为“游击战”。一次大风沙袭击,可以把幼苗全部打死,甚至连根拔起。沿长城一带风沙大的地区,农民常常要补种两三次才能有点收获。一种可以称为“阵地战”,就是风推动沙丘,缓慢前进。沙丘的高度一般从几米到几十米,也有高达100米以上的。沙丘的前进并不是整体移动的。当风速达到每秒5米以上的时候,沙丘迎风面的沙粒就成批地随风移动,从沙丘的底部移到顶部,过了顶部,由于风速减弱,就在背风面的坡上落下。所以部分沙粒的移动速度虽然相当快,每天可以移动几米到几十米,可是整个沙丘波浪式地前进,移动速度并不快,每年不过5米到10米。几个沙丘常常联在一起,成为沙丘链。沙丘的移动虽然慢,可是所到之处,森林全被摧毁,田园全被埋葬,城郭变成丘墟。

7这段文字画线的五句话顺序有错，正确的排列顺序应是：               。
8这段文字说明的中心是（    ）

A.沙漠逞强施威,所用的武器是风和沙。

B.狂风一起,沙粒随风飞扬,风愈大,沙的打击力愈强。

C.一种可以称为“游击战”，一种可以称为“阵地战”。

D.沙漠危害人类的武器——风和沙，方式——“游击战”和“阵地战”。

  9说明文的语言要很有分寸。如：“沙丘的高度一般从几米到几十米,也有高达100米以上的。”这句话中的“一般”和“也有… …的”就把沙丘高度的情况说明得准确、清楚。请在本段中再举出一例并作简要说明。
答：                                                      。
10这段文字运用了以下几种说明方法,请各举一例,并说明作用。

  分类别:                                                       ；

  作用：                                                        。

  列数字：                                                       ；

  作用：                                                         。

（三）（8分）
死海快死了

约旦谷地是世界上最让人敬畏的地方之一。这里四处都是高山和铁锈红色的戈壁沙漠。但是，这片不毛之地却吸引着无数游客。他们要感受一种独特的现象：死海。这片巨大的内陆湖里含有很多种矿物质，湖水密度达到海水密度的九倍，以至于人在水中不会沉没。

死海的确死气沉沉。没有什么东西能在这里长久生存，除了少数生命力极强的微生物和成千上万名游客。有趣的是，几乎对所有生物致命的死海海水却以神奇的治病功效闻名天下。许多风湿病和皮肤病患者都肯定了死海海水的疗效。

需要死海海水的不仅是游客。中东是一个干旱的地区。随着人口的增加和工业的发展，曾经为死海提供水源的河流如今正被分流，用于其他目的。

以色列和约旦在死海南端都建有化工厂。这些工厂从死海中提取各种矿物质，注入死海的水量最多被抽掉90％。卫星图像清楚地表明，几千年来固定不变的海岸线如今却大大高出水平面。但是，按照目前的速度，死海完全消失还需要数百年时间。

在某些地区，死海衰落的迹象已经非常明显。2001年年底，死海岸边开始出现一些大的渗坑。科学家迈克尔·努德尔曼说，这片地区正面临生态灾难。吉东·布郎伯格认为，死海地区的生态平衡已经被打破。他说：“随着死海水平面的下降，淡水接触到含盐的岩层后就会使其溶解，导致地下空洞。大自然通过这种方式向我们发出强烈的警告，表明我们做错了。”

但是，并非所有人都确信这一点。例如，以色列水利局局长梅厄·本就认为，为居民提供淡水比拯救死海更重要。他似乎对该地区的生态情况和旅游业产生的影响不太感兴趣。他说：“我们提到缺水时想的不是死海。与其让水注入死海，不如让一个荒芜的沙漠恢复生命力。”

但是，目前的水资源管理办法不仅把咸水从死海中抽走，而且破坏了死海周边的淡水区。水力分析表明，随着水平面的下降，以前的淡水区也开始盐碱化。大家一致认为，形式已非常紧急。正如大地之友社约旦办事处负责人芒可特·梅哈尔所说：“我看，死海的未来一片黑暗；除非我们迅速采取行动。”

11比较《死海不死》和《死海快死了》这两个题目，依次解释加点的三个“死”的不同含义。

答：①                              。
②                              。                             

③                              。

12从文中看，造成死海快死了的原因有哪些？死海衰落的迹象是什么？ 

答：①原因                                                          

                                                                   。

②迹象                                                         

                                                                    。                                                                     13你是否同意文中以色列水利局局长的观点，请回答并说明理由。

答：                                                            

                                                                    。

14下面有关本文内容的表述，正确的一项是：（    ）

A.在第一段中作者把死海作为一种独特的现象看待，主要是指死海海水的密度大，以至于人在水中不会沉没。

B.虽然没有任何东西能够生存在死海中，但死海海水却有神奇的治病功效。
C.由于人类对死海海水的大量抽取和人为的破坏，死海的消失已指日可待。
D.从文中看，死海的消失是必然的。人类没有任何有效的办法来阻止它。

4、 文言文基础知识与阅读（14分）

1. 给加点的字注音。 

垂髫（    ）     便要还家（    ）

2. 根据拼音写汉字,并解释意思。

智叟wu以应（   ）：              一 cuo朔东：（   ）              

3. 解释加点字的意思。

A. 固不可彻              彻：           
B. 年且九十              且：            
4. 翻译下列句子。

A.且焉置土石 。

译：                                             。

B.甚矣，汝之不惠。 

译：                                             。

5.（      ）见渔人，乃大惊，问（    ）所从来。（      ）具答之。（     ）便要还家，设酒杀鸡作食。村中闻有此人，咸来问讯。自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境，不复出焉，遂与外人间隔。问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。此人一一为具言所闻，皆叹惋。余人各复延至其家，皆出酒食。此中人语云：“不足为外人道也。”

（1）在括号内写出省略的内容。

（2）文中有个别词语用法与现代汉语不同，请举出一例（要求写出古义和今义）。

答：                                                         。

（3）判断下列说法是否正确。

  A.“具答之”的意思是全都回答了；“咸来闻讯”的意思是全来询问消息。    （     ）

 B.“不足为外人道也”表明桃源人听了渔人的话之后，仍然想继续在桃源中生活。                                        （      ）

 C.“便要还家，设酒杀鸡作食”，“余人各复延至其家，皆出酒食” 表现了桃源人的淳朴、热情。                          （      ）

D.“此人一一为具言所闻”一句中的“此人”指的是桃源人。

                                                 （      ）

（4）想一想：渔人说了什么使桃源人“皆叹惋”？桃源中的人们为什么叮嘱渔人“不足为外人道也”？谈谈你的理解。
答：                                                               
                          。

5、 小作文（30分）

以“上课铃响了”为题，从下面所提供的三组材料中选一组，写一篇500字左右的记叙文。

1． 一天早上，天空布满了乌云，树上的叶子纹丝不动，空气像凝固了似的，令人难耐的闷热。教室外已经很黑，教室内的灯管全亮了。上课铃响了，同学们全都安静地坐着。严守时间、对同学充满爱心的王老师没有象往常一样微笑着走进课堂。

2． 今天天气很晴朗，也很清爽。上课铃响了好一阵子了，王老师已开始讲课。XX的座位还空着，从来不迟到的XX怎么还没来呢？一些同学听课也不专注了，眼睛不时地向窗外瞄去。
3． 上课铃响了很久，初三（1）班教室内沸沸扬扬，人声鼎沸……
初二（下）语文期中考试卷答案

1． 语文基础知识（20分）

1．给加点的字注音。qiú    kuì      feǐ      háo

2. 根据拼音写汉字：砥      恙     蜒     娆

3．改正词语中的错别字（在错字下画短线）。

  绝——决       挡——当      明——名     唯——惟

4．加点词语在文中的意思。

   脑畔上：文中是指窑洞的顶上。

    游弋：指游来游去

5．解释词语中加点字的意思。

  滋： 生长            输：  差      

6．文学常识填空。

  《列子。汤问》   寓言             通讯

7．选词填空。

A． 歼灭、击溃、占领、控制、封锁

B． 只要    不但  而且

8．修改病句

 A．  将：  虽然      改为：   即使     

  B．  将：  尽管      改为：  无论     

2． 默写（10分）

1．伟岸  正直  朴质 严肃   温和   坚强不屈  挺拔

2．暴风雨就要来了              让暴风雨来得更猛烈些吧

3．土地平旷，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻。

4．子子孙孙无穷匮也，而山不加增，何苦而不平？
3． 现代文阅读（26分）

（一）

1 把本段分成三层，用“‖”线标出，并写出各层大意。

    那是力争上游的一种树，笔直的干，笔直的枝。||它的干呢……  | |     这是虽在……  
一层：   总写白杨树的外形和性格                                            

二层：   具体写白杨树的外形                                               

三层：   写白杨树的性格                                    

2中心句：  那是力争上游的一种树，笔直的干，笔直的枝。

3 D

4干、枝 、叶、皮      外形         内在（精神）美
5外形美到内在美
6白杨树的生长环境（黄土高原的景色）
（二）7．B

8．抵御风沙袭击的方法是培植防护林和培植草皮。

9． C

10． 列数字/分类别

        举例：速度就减小百分之七十到八十/距离不要超过林木高度的20倍。

        作用：具体准确地说明防护林的作用/说明防护林的间距要求

11． 防护林：是两列之间的距离不超过林木高度20倍的并行排列的许多林带。

（三）12．高科技污染

13．①种类多②分布领域广泛③危害人类较严重④防治难度大

14．太空垃圾和核垃圾等。

15．①目前……  力量   ②凡是……③总面积近……④……3000吨左右

16． C

17略。
四文言文基础知识与阅读（14分）
1．给加点的字注音：tiáo      yāo
        2．根据拼音写汉字,并解释意思。

           亡：没有            厝：放置

        3．解释加点字的意思：彻：通    且：将

4．翻译下列句子：

   A又能把土块和石头怎么样呢？

   B你太不聪明了

5．（1）在括号内写出省略的内容。桃花源人/渔人/渔人/桃花源人

      （2）文中有个别词语用法与现代汉语不同，请举出一例（要求写出古义和今义）妻子：古（妻子和儿女）今（妻子一人/男子的配偶）

               绝境：古（与世隔绝的地方）今（走投无路的境地）

               无论：古（更不用说）今（关联词语，不管）

      （3）判断下列说法是否正确。对/对/对/错

      （4）叹惋：渔人说了桃花源外的社会动乱，朝代更替快、黑暗及人们的生活艰难。因此他们不想让外人来打扰和破坏他们宁静、祥和、幸福、自由的生活。

五：小作文（30分）：略

